I OSA

Valikvastused (1-10). Oiged valikud mirkige kaldristiga vastavas kastikeses. Igas valikus on
kaks 6iget vastust. Juhul kui on margitud rohkem vastuseid kui néutud, siis loetakse see valikvastus
tervikuna nulliks. Paranduste tegemisel pole lubatud kastikesse juba kirjutatud kaldristikest ainult
maha tdommata. Kastikeses oleva kaldristi parandamiseks tuleb kogu kastikesele tommata peale selge
kriips ning joonistada uus kastike eelmise korvale voi alla. Sel juhul laheb arvesse uude kastikesse
margitud kaldristike voi tiihi kastike.

1. Millised kaks esitatud ithikute tahistest vdljendavad magnetvoo ihikut? (2p.)

1T .m? 1T .s? 1V st 1Tem?! 1V st 1V.s 1T.m?

2. Leidke kaks joonist, kus on oigesti liidetud joud ja kujutatud resultantjoud E. (2p.)
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3.Joonistel on toodud vooluringi osa. Millistel toodud joonistest m6ddab ampermeeter
lampi ldbivat voolutugevust ja samal ajal voltmeeter pinget lambil? (2p.)
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4. Millised kaks planeeti on Maa naaberplaneedid? (2 p.)

Maa Marss Merkuur Jupiter Uraan Veenus Saturn

5. Millised kaks jargnevatest vaidetest on diged? (2p.)

Dielektrikutel puudub valentstsoon.

Pooljuhtide keelutsoon on suhteliselt kitsas AE ~ 1eV.

Pooljuhtide keelutsoon on suhteliselt lai AE ~10eV.

Juhtide ja pooljuhtide keelutsoonid on vordsed.

Dielektriku juhtivustsoonis puuduvad elektronid.

Metallidel puudub juhtivustsoon.

Metallide keelutsoon on suhteliselt kitsas AE ~1eV.




6. Millised kaks jargmistest fiiiisikalistest suurustest on vektorid? (2 p.)

pinge kiirus mahtuvus  energia mass joud aeg

7. Milline on suurim ja milline vdikseim planeet? (2p.)

Jupiter Veenus Merkuur Saturn Uraan Marss Maa

8. Graafikul on antud sirgjooneliselt liikuva keha kiiruse soltuvus ajast. Millised kaks
jargmistest vorranditest kirjeldavad oigesti keha liitkumist? (2p.)
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9. Millised kaks jargnevatest vaidetest on diged? (2p.)

Isotermiliseks protsessiks nimetatakse jadaval ruumalal toimuvat protsessi.

Isotermiliseks protsessiks nimetatakse jaaval temperatuuril toimuvat protsessi.

Isohooriliseks protsessiks nimetatakse jaaval temperatuuril toimuvat protsessi.

Isohooriliseks protsessiks nimetatakse jaaval rohul toimuvat protsessi.

Isobaariliseks protsessiks nimetatakse jddval temperatuuril toimuvat protsessi.

Isobaariliseks protsessiks nimetatakse jadval ruumalal toimuvat protsessi.

Isohooriliseks protsessiks nimetatakse jddval ruumalal toimuvat protsessi.

10. Valguskiir langeb 6hust klaasprisma kiiljele ning sealt vette. Millisel kahel joonisel
kujutatud kiirte kiik on 6ige? Keskkonnad on joonistel tahistatud vastavate
numbritega. 1-6hk n,=1, 2- klaas n,=1,5, 3-vesi n;=1,33. (2p.)




Il OSA

Valikvastused (1-10) noéuavad igaiiks kolme vastust, mis tulevad vastata eraldi selleks jaetud
ridadele voi véljadele. Paranduste tegemisel tuleb vale tekst vo6i joonis ithekordselt 1abi kriipsutada
ja oOige tekst vOi joonis vabale kohale paigutada.

1. Markige sirgloiguga ligikaudselt joonisele, kus on kujutatud elektromagnetlainete
skaala, jargmised piirkonnad: néhtav valgus, infrapunane kiirgus ja y-kiirgus.
Sirgloigu ndidis on toodud joonisel. Markige sirgléigu juurde piirkonna nimetus. (3p.)
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2. Vedela metallisulami jahutamisel saadi jargmine metallisulami temperatuuri ja aja
soltuvust valjendav graafik. 1) Millises ajavahemikus oli metallisulam kindlasti
taiesti vedelas olekus? 2) Kui kaua kestis metallisulami tahkumine? 3) Milline on
metallisulami sulamistemperatuur? (3 p.)
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3. Joonisel on kujutatud sirgjuhtme 16ik pikkusega I, milles on elektrivool
voolutugevusega I ja suunaga nagu ndidatud joonisel. Magnetvili on risti joonise
tasandiga ja suunatud vaatleja poole. 1) Mirkige joonisele juhtmele mojuva jou
suund, 2) andke selle jou arvutusvalem ja 3) tahiste seletused. (3p.)
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4. 1) Mis on keha kaal? 2) Mis on raskusjoud? 3) Mis on toereaktsiooni joud? (3p.)
1)
2)

3)

5. 1) Mis on isotoop? 2) Mis on massidefekt? 3) Mis on poolestusaeg? (3p)

1)
2)

3)

6. 1) Mis on galaktika? 2) Mis on planeet? 3) Mis on tdht? (3p)

1)
2)

3)




7. On antud kaks punktlaengut (vt. joonis). Konstrueerige véljatugevuse vektor
punktis A. Téhistage vektorid (3p.)
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8.1) Missugune protsess on kujutatud teljestikus p,V?2) Kirjutage seda protsessikirjeldav
seos. 3) joonistage selle protsessi graafik teljestikus V,;T. (3p.)

1)
2)
3)
P A VA
0 > V 0 > T
0 0

9. Joonistage valguskiire kaik allikast ekraanile, ndidates valguse levimise suuna noolega.
Kirjutage skeemielementide juurde nende nimetused. Naidake ekraanil spektri punane
javioletne aar. (3p.)
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10. 1) Mis on kuuvarjutus? Selgitage seda nahtust Maal asuva vaatleja suhtes. 2) Mis on
Paikesevarjutus? Seletage Maal asuva vaatleja suhtes. 3) Maalt on on naha kuuvarjutus.

Kas kuuvarjutus on nahtav samal ajal Marsilt? Pohjendage vastust. (3 p.)

1)

2)

3)




Il OSA

Ulesanded (1-5) on soovitav lahendada esialgu mustandil, kuid eksamité6 esitatakse ainult
puhtandil. Puhtandil tuleb juhinduda seal pakutud vormistamistingimustest (andmed, joonis,
lahenduskaik). Joonis peab olema varustatud tdhistustega, mis langevad kokku lahenduse
tahistustega. Ulesande lahenduskiik peab algama tuntud pohivalemitest. Seejarel tuletatakse
konkreetne valem, mis on arvutuste aluseks. On soovitav lahenduskadiku lithidalt kommenteerida.
Kasutatud tahistused peavad olema tldtuntud voi nende puudumisel piisavalt kommenteeritud.
Loppvastused peavad olema alla kriipsutatud. Teisendusi tihikutega pole vaja ndidata, aga
16ppvastus peab olema esitatud koos tihikuga. Koik vastustes esitatavad arvud tuleb iimardada kahe
tiivenumbrini. Koik vahetulemused tuleb esitada kolme tiivenumbriga. Paranduste tegemisel pole
lubatud numbreid ja valemeid iile kirjutada, vaid valele numbrile v6i valemile tuleb tommata peale
selge kriips. Uus number voi valem kirjutatakse labikriipsutatu korvale. Formuleeritud kiisimustega
ilesannetes peab arvutusele eelnema arvutusvalem vai selle tuletus.

Konstant Tahis Uhik Suurus
Valguse kiirus vaakumis c m-s’ 3,00 - 108
Vaba langemise kiirendus Maal g m-s? 9,81
Gravitatsioonikonstant G N -m?- kg™ 6,67 - 10"
Universaalne gaasikonstant R J- K mol?! 8,31
Avogadro arv N, mol 6,02 - 10%
Boltzmanni konstant k J.K! 1,38 - 10%
Elementaarlaeng e C 1,60 -10°"
Plancki konstant h ]-s 6,62 - 103
Elektroni seisumass m, kg 9,11-10°
Prootoni seisumass m kg 1,67 - 107
Neutroni seisumass m_ kg 1,67 - 107
Aatommassi ithik amil kg 1,66 - 107
Vordetegur Coulomb’i seaduses k N -m?.-C* ~9-10°




1. Toas oleva 6hu temperatuur oli 10 °C . Pérast kiitmist tousis temperatuur toas
25 °C-ni. Vastake jargmistele kiisimustele. (6 p.)

1) Mis protsessist vottis toas olev dhk osa? (1 p.)

2) Milline oli algselt toas olnud 6hu mass? Esitage valem (7p.)

3) Milline oli toas oleva 6hu mass parast kiitmist? Esitage valem (7p)

4) Mitu korda vahenes toas oleva 6hu mass? (3 p.)

Antud: Lahendus:

2. Metallist valjuvate fotoelektronide kiirus on 7,0-10° m/s. Metallile langeva valguse
sagedus on 6,7-10"Hz. Vastake jargmistele kiisimustele. (8p)

1) Milline on selle metalli valjumist66? (3p.)
Antud: Lahendus:

2) Millise minimaalse sagedusega valgus pohjustab fotoefekti antud metalli korral?
Antud: Lahendus:

3) Milline on selle valguse lainepikkus? (2p.)
Antud: Lahendus:
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3. Alloleval graafikul on nédidatud korteris tarbitava elektrienergia voimsuse soltuvus
ajast. Teades, et korteri elektrivorgus on vorgupinge 220V ning korteri peakaitse on

arvestatud maksimaalselt 15 A-sele voimsusele, vastata jargmistele kiisimustele. (70p.)
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1) Milline on 66pdeva jooksul tarbitud kogu elektrienergia? (3p.)

Antud: Lahendus:

2) Kui palju maksab kogu 66péeva jooksul tarbitud elektrienergia kui elektri hind on
k= 1,10 krooni kWh kohta. (2p.)

Antud: Lahendus:

3) Milline on maksimaalnekorteripeakaitsetldbiva voolu voolutugevus energiatarbimise
tippajal? (2p.)
Antud: Lahendus:

4) Kas korteris voib maksimaalsel energiatarbimise ajal liilitada vooluvorku veel 1 kW-
se voimsusega triikraua, arvuti, mille maksimaalne voimsus on 300W ning teleri,
mille voolutarve on 0,8A? (3p.)

Antud: Lahendus:
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4. Poiss plitiab kepiga pihta saada kivile, mis asub oja pohjas stigavusel 60 cm. Poiss
liigutab keppi 45° nurga all vee tasapinna suhtes, ulatub pohjani, kuid ei ulatu kivini.
Vee murdumisnditaja 6hu suhtes on 1,3. Vastake jargmistele kiisimustele. (12 p.)

1) Tehke selgitav joonis, kus ndidake pohja puutuva kepi otsa kaugus ja kivi asukoha
kaugus ristsirge suhtes, mis labib kepi veega kokkupuutumise kohta ning valguse
langemis- ja murdumisnurgad. (4p.)

2) Leidke murdumisnurk. (2p.)
Andmed: Lahendus:

3) Kui kaugel asub kivi oja pohjas vee tasapinna ristjoone suhtes, mis ldbib kepi ja vee
kokkupuutepunkti? (2p.)
Andmed: Lahendus:

4) Kui kaugel asub kivi kepi otsa suhtes? (4p.)
Andmed: Lahendus:
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5. Vedrupistolist lasti 5,0 grammise plastiliinist kuulikesega 75 grammise massiga
horisontaalsel laual seisva méanguauto pihta. Vedrupiistoli vinnastamiseks kulus 0,10 ]
energiat. Parast plastiliinkuulikesega manguauto tabamist jai kuulike manguauto
kiilge kinni ning manguauto koos kuulikesega veeres laual 3,5 sekundit ja peatus siis.
Lugedes porke kestvuse tithiselt vdikeseks ménguauto liikumise ajaga vorreldes,
vastake jargmistele kiisimustele. (Energiakaod ohutakistusele lugeda tiihiseks). (74 p.)

1) Kui suur oli kuulikese kiirus enne manguautoga kokkupdorget? (4p.)
Andmed: Lahendus:

2) Kui suure kiiruse saavutas méanguauto pdrast kuulikesega tabamist? (3 p.)
Andmed: Lahendus:

3) Kui suur oli hoordejoud, mis mojus ménguautole? (4 p.)

Andmed: Lahendus:

4) Kui pika tee ldbis ménguauto peatumiseni? (3p.)

Andmed: Lahendus:
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